TD n°3 Math-SES les déciles année 2012-2013

Objectif du TD: réinvestissement des connaissances de statisi médiane, diagrammes en boite, quartiles, décibgsport
interdécile.

Les données, tableaux et graphiques proviennehétele de I'INSEI : « les revenus et patrimoines des ménages, és
2006 et 2012».

Exemple : le niveau de vides individus erFrance en 2009.

|- caractéristigues de dispersion d'une série statigtue :.
Les données collectées lors d’'une enquéte sordupdes en vue d’'une étude statistique pour étlgssies et commenté

Un graphigue de basde regroupement par cla:

graphique n°1

remarque : sur ce graphique de I'INSEE, 124 Distributipn dés nivdaux de Yie annuel Pemdividus en 2009
leseffectifs sont ramenés en pourcentage o, o
del'effectif total ( c'est-a-dire du nombre
total des individus ), en ordonnée sont donc 10+ =
représentées léeequencesde la série i
statistique. (Les données sont regroupées -
par ordre croissant du niveau de vie) 81 ]
I'avantage de ce type de graphique est de v
la répartition des revenus par classe d’amplitude
100€ mais ne permet pas une interprétatioien
terme de dispersion —

1) médianes , quartiles , déciles | B
Pour mettre en évidence les caractéristiques
de dispersion de la série statistique, on détermine

6_

la médiane lesquartiles et lesdéciles 5]
Pour cela, on utilise le=ffectifs cumuléset Ie W
lecture de graphiques ou tableaux. 0 | | . ] .
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Compléter le tableau suivant en mettant en D1| Q1| Mé| a3 D9
Evidencesur les deux graphiques, les valt
trouvees. Source: d'aprés le graphique de la distribution des rergert des niveaux de vie relatif a 2003 e

graphique des répartitions pour 2009, publiés’pade.

Premier!| Premier Troisieme | Dernier Lecture: le pas de I'histogramme est de 2000&hauteur de la barre de coordonnées n en ise est donc
décil i adi i décil égale a la proportion de revenus ou niveaux dearepris entre n et n+20 : ainsi 9,4% des individus ont
ecile | quartile | mediane| quartile eclle un niveau de vie annuel en 2009 compris entre ¥B@020000€ et 5,4% des ménages ont wenu

D1 Q1 Q3 D9 disponible compris entre 18000€ et 20000€

10000 14000 19 00(1) 26 000 35 00(

Attention : D1,Q1, Me, Q3 et D9 sont des
valeurs du caractéde la série statistique.

graphique n°2

1. Répartition des niveaux|de vie en 2009
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Chanjp : France métropolitaine, personnes vivant dans unm nagedonllerevenudeclazeauﬁsces(nasumounuIetdonllapersonnederéference 'est pas étudiante.
Lecture : en 2009, 54 % des personnes ont un niveau de jvie annuel inférieur g 20 000 euros.
Sourges : Insee ; DGFIP ; Cnaf ; Cnav ; CCM3A, enquéte Revenus fiscaux el sjociatx 2009.



Construire le diagramme en boétppelé aussi « boite a moustache » associé sséattestatistique

50% des effectifs 50% des effectifs

0 5000 30000 35800 40000 45000

25% des effectifs 75% des effectifs
10% des effectifs 90% des effectifs

En math, on demandera souvent la valeur de I'éantquartile : Q3-Q1 =25 000-14000 =11 000 €
Interprétation I'écart des niveaux de vie entre les 25 % des inddus « les plus riches » et les 25% des individudes plus
pauvres » est supérieur a 11 000 €.

En SES d d lut6t | ts intdsdece ID9— 35000“‘35
n , on demandera plutot les rapports in cexemp eﬁ = To o000 ,

Interprétation le niveau de vie des 10% des individus les plus hies est au moins 3,5 fois supérieur au revenu de3 % des
individus les plus pauvres.

Vision des quartiles et I'écart interquartile sur I' histogramme des fréquences ( graphique n°1) .Cahachuré les 25% des
effectifs des valeurs en dessous de Q1 et les 25é6 @ffectifs des valeurs au dessus de Q3 ( les sides parties hachurées
sont donc égales), 50 % des effectifs sont donc enQ1 et Q3.
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2) les déciles en SES

1. Répartition de la population selon le niveau de vie en 2009
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Champ : France métropolitaine, personnes vivant dans un ménage dont le revenu déclaré au fisc est positif ou nul et dont la personne de référence n'est pas étudiante.
Lecture : D1 & D9 désignent les 9 déciles de niveaux de vie, seuils qui partagent la population en 10 sous-populations d'effectifs égaux. 70 % des personnes

vivent avec moins de 2010 euros par mois.
Sources : Insee ; DGFIP ; Cnaf ; Cnav ;: CCMSA, enquéte Revenus fiscaux et sociaux 2009.

102' Remarque : il suffit de multiplier par 12 pour retr ouver les valeurs des niveaux de vie annuels.
en % On retrouve les déciles sur le grhue précédent, les aires coloriées correspondectiacune a 10 % des effectifs.
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Compléter les phrases suivantes : Distribution des niveaux de vie 2009 par an
« D6 =21 310 £ ce qui signifie ques0 % des individus ont un niveau de vi
inférieur a 21 310 € en France , en 2009, par an. 2009
ler décile (D1) 10 410
e 10 % des individus ont un niveau de vie compris ebect D6 . 2éme décile (D2) 13010
3eme décile (D3) 15160
o _ _ _ 4éme décile (D4) 17 050
* 60% des individus ont un niveau de vie compris eb2e=t D8 . Médiane (D5) 19 080
6eme décile (D6) 21 310
« 30 % des individus ont un niveau de vie supérie@s& 00 € reme decile (D7) 24 100
8éme décile (D8) 28170
«  60% des individus ont un niveau de vie supérieur 8307€ 9eme décile (D9) 35 840
Rapport interdécile (D9/D1) 3,44
Lecture : en 2009, 10 % des individus ont un
niveau de vie inférieur & 10 410 euros.

Attention: D9 -D8 =7 670 € et D2—-D1= 3400 € , Ce qui signifie
gue I'écart de niveau de vie entre les 10% dewiitha$ situés dans la tranche dii"®décile est bien plus grand que I'écart des
niveaux de vie entre les 10% des individus damsateche du deuxiéme décile.



Remarque: en SES On emploie aussi le terme ddécilepour désigner les ensembles (au nombre de 10) a@ksnées situées
entre deux déciles ( déciles pointés ) par exemmdeur D6 : ensemble des valeurs de la série obtenusstre 50 % et 60 %
des effectifs ) . On obtiendrait pour D6 : ] 19 08021 310 ]. Les 10 % des individus ayant un niveade vie supérieur a celui
des 50 % les moins riches et inférieur a celui de&® % les plus riches, ont un niveau de vie comprantre 19 080 € et 21
310 €.

Remarque n° 2 :Ces caractéristiques de dispersion permettent d’esmger de définir le « seuil de pauvreté » : selonifisee
60% du niveau de vie médian.

3) Rappel : ne pas confondre _moyenne et médiane !

2. Quelques indicateurs sur le niveau de vie de 2001 a 2009
montants annuels en euros constants 2009

2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009
Niveau de vie médian 17410 17880 17830 17740 18030 18300 18690 19000 19080
Niveau de vie moven 20230 20730 20610 20590 20820 21340 21690 22130 22140

Que signifie le constat d’'un revenu moyen supéreurevenu médian ?

e T T T T T T T L LD e L e L e L e Lt e X
50% des effectifs 50 % des effectifs
0 5000 1000 15000 00000 25900 30000 35§00 40000 4501
Q1 Me=19080€ Q3
moyenne des|revenus de I'ensemble des ménages M=22140 €

la proportion des individus ayant un niveau de viénférieur au niveau de vie moyen est supérieure a Iproportion des
individus ayant un niveau de vie supérieur au nivau de vie moyen . Il y a bien plus de la moitié desdividus qui ont un
niveau de vie inférieur au niveau de vie moyen.

Comment expliquer cet écart ? ( page 310 du maiei8ES )

Les individus qui ont un niveau de vie supérieur amiveau de vie moyen ont des niveaux de vie beaugoplus élevés que
les autres.

La moyenne est sensible aux valeurs extrémes alapge la médiane ne I'est pas , d’ou le choix d’'indateurs calculés a
I'aide des déciles et de la médiane plutét que célde la moyenne.

1. Echelle des revenus déclarés par unité de consommation en 2009

Trés grande 10 % de la population : les hauts revenus
majorité A
de la population

1 % de la population : les trés hauts revenus

r -

90 % 9% 09% 0,09 % 0,01 %
f_HM' A A Y
W W
: — : f—————————sutmeasasis >
Qo 099 0999 099,99 Revenu déclaré
0e 86700 € 223100 € 651300 € par unité de
Q90 consommation
37400 €

Champ : France métropolitaine, personnes appartenant & des ménages fiscaux dont les revenus déclarés sont strictement positifs.
Sources : Insee-DGFiP Revenus fiscaux localisés (RFL) 2009, calculs Insee.



Remarque: lamoyenneest souvent associée adart type de la série.
Pour I'écart type de la série du niveau de vieidéiwidus :17000€ environ, pour I'écart type deséie des revenus des ménages :
31000€ environ . Comment peut-on interpréter akifférence sur les deux séries ?

La série des niveaux de vie a des valeurs bien pliesserrées autour de la moyenne du niveau de viegla série des
revenus disponibles autour de la moyenne des revendisponibles.



